

Научная статья

УДК 372.8

Начальная военная подготовка допризывной молодежи в среднем общеобразовательном учреждении

Всеволод Александрович Митченко

Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина,
Екатеринбург, Россия

mitchenko.v.a@atamanovko.ru

Аннотация. В статье рассмотрены аспекты обучения предмету «Начальная военная подготовка» учащихся старших классов, а также подготовка допризывной молодежи к службе в рядах вооруженных сил Российской Федерации.

Ключевые слова: начальная военная подготовка, допризывная молодежь, подготовка к службе в армии, общеобразовательные учебные заведения, учащиеся 10–11 классов

Для цитирования: Митченко В. А. Начальная военная подготовка допризывной молодежи в среднем общеобразовательном учреждении // Инновационный потенциал молодежи: патриотизм, традиции, инновации = The Innovative Potential of Youth: Patriotism, Traditions, Innovations : Международная молодежная научно-исследовательская конференция (Екатеринбург, 25 октября 2023 г.) : сборник научных трудов. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2023. С. 121–126.

Original article

Initial Military Training of Pre-Conscription Youth in a Secondary Educational Institution

Vsevolod A. Mitchenko

Ural Federal University
named after the first President of Russia B. N. Yeltsin,
Ekaterinburg, Russia

mitchenko.v.a@atamanovko.ru

Abstract. The article discusses the issues of teaching on the subject of primary military training high school students as well as the preparation of pre-conscription youth for service in the armed forces of the Russian Federation.

Keywords: primary military training, pre-conscription youth, preparation for military service, general educational institutions, students of grades 10–11

For citation: Mitchenko V. A. Initial Military Training of Pre-Conscription Youth in a Secondary Educational Institution // The Innovative Potential of Youth: Patriotism, Traditions, Innovations : International Youth Academic Research Conference (Ekaterinburg, October 25, 2023) : Collection of Research Papers. Ekaterinburg : Ural University Press, 2023. P. 121–126.

В Российской Федерации уделяется огромное внимание охране и обороне границ от внешнего возможного врага и внутренней безопасности. Для обороноспособности страны созданы различные силовые структуры и ведомства, а также издан ряд законопроектов. Одним из основных таких законопроектов является Стратегия национальной безопасности Российской Федерации [1]. В Стратегии нацбезопасности прописано, что для достижения целей обороны страны особое внимание уделяется решению задач по военно-патриотическому воспитанию и подготовке граждан к военной службе.

С момента распада СССР произошел развал старой системы обучения, в частности, подготовка к службе в армии учеников старших классов так называемая начальная военная подготовка оказалась полностью вычеркнута из предметов обучения старших классов средней общеобразовательной школы. Должности военруков в школах были сокращены, учебно-материальная база из школ передана в другие структуры, такие как ДОСААФ (Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России).

С 1998 г. в школьные программы 10–11 классов введен предмет «Основы безопасности жизнедеятельности». Его цель — научить молодежь чувствовать себя в городе безопасно, чтобы молодые люди могли действовать адекватно в любой чрезвычайной ситуации. Непосредственная подготовка молодых людей (юношей) к службе в рядах вооруженных сил свелась к минимуму.

Осенью 2007 г. с началом проведения реформ в армии срок службы по призыву был сокращен до одного года, а с 2008 г. офицерский корпус сократили с более чем 300 000 до 150 000 человек.

Военные реформы и отсутствие начальной военной подготовки допризывной молодежи негативно сказались на обороноспособности страны, а саму реформу, в конце концов, признали крайне неудачной. Необходимо было сделать выводы и провести работу над ошибками. Это коснулось и начальной военной подготовки допризывной молодежи в учебных заведениях.

В конце 2022 г. Минпросвещения России сообщило, что идет работа над созданием программы курса начальной военной подготовки, которая будет закончена к 1 января 2023 г., затем будет ее апробация, а потом введение во всех школах с нового учебного 2023 г.

В феврале 2023 г. было подготовлено и направлено письмо Министерства просвещения России от 14.02.2023 г. № 03–287 «О направлении инструктивного письма» (об организации изучения вопросов начальной военной подготовки в образовательных организациях в рамках освоения образовательных программ основного общего и среднего общего образования) [2].

В соответствии с письмом Минпросвещения России с 1 сентября 2023 г. образовательные организации должны были включить в программу среднего общего образования федеральную рабочую программу по учебному предмету «Основы безопасности жизнедеятельности», предусмотрев обязательные модули по изучению НВП, а также обяза-

тельное проведение 5-дневных учебных сборов в соответствии с образовательной программой «Начальная военная подготовка» (учебные сборы по основам военной службы) [3].

Еще один нормативно-правовой документ в области подготовки граждан России к военной службе, который также упоминается в письме Минпросвещения России, это Постановление Правительства Российской Федерации от 31.12.1999 г. № 1441 «Об утверждении Положения о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе» [4].

В соответствии с этим Постановлением Правительства подготовка граждан к военной службе предусматривает обязательную и добровольную подготовку. К обязательной относятся получение начальных знаний в области обороны и подготовка по основам военной службы в образовательных организациях в рамках освоения образовательной программы среднего общего образования. Подготовка по основам военной службы предусматривается для граждан мужского пола и проводится в течение последних двух лет обучения.

При этом в соответствии с письмом Минпросвещения общеобразовательные организации самостоятельно определяют порядок проведения учебных сборов и распределение часов в течение учебного года, а в соответствии с Постановлением Правительства порядок организации и проведения учебных сборов определяется совместными нормативными правовыми актами Минобороны и Минпросвещения.

Также в письме Минпросвещения России руководителям общеобразовательных учебных заведений предложено два варианта рабочих программ и федеральные рабочие программы по учебному предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» имеют непосредственное применение. Перераспределение часов, отводимых на изучение основ безопасности жизнедеятельности, в пользу иных учебных предметов (учебных модулей) не рекомендуется.

Образовательным организациям также предложено реализовывать программы курсов «Начальная военная подготовка» (учебные сборы по основам военной службы) как внеурочную деятельность.

В письме Минпросвещения России в части основной образовательной программы организация по своему усмотрению и с учетом специфики программы, потребностей и интересов обучающихся, их родителей, а также своих кадровых и материально-технических возможностей вправе самостоятельно принять решение о включении в учебный план

либо в план внеурочной деятельности учебных предметов и курсов, посвященных изучению начальной военной подготовки.

Подводя итог, хочется сказать, что во многих школах Свердловской области с началом нового учебного года в сентябре 2023 г. в 10–11 классах введено изучение предмета «Начальная военная подготовка», он рассчитан на два учебных года, всего на него отводится 140 ч. Это 2 ч каждую неделю во внеурочные занятия, обязательные для изучения. А вот что из этого получится, можно будет узнать по окончании учебного года и проведения анализа результата такой подготовки.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации : Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 // Официальный сайт Президента России. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046/page/1> (дата обращения: 02.09.2023).

2. О направлении инструктивного письма : Письмо Министерства просвещения РФ от 14 февраля 2023 г. № 03–287 // Гарант.ру: информационно-правовой портал. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/406412569/> (дата обращения: 02.09.2023).

3. ОБЖ и НВП: есть ли разница? // Аргументы и Факты : газета. URL: <https://archive.aif.ru/archive/1714820> (дата обращения: 02.09.2023).

4. Об утверждении Положения о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе : Постановление Правительства РФ от 31 декабря 1999 г. № 1441 (с изменениями и дополнениями) // Гарант.ру: информационно-правовой портал. URL: <https://base.garant.ru/181486/> (дата обращения: 02.09.2023).

Информация об авторе

Всеволод Александрович Митченко — магистрант кафедры организации работы с молодежью Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

E-mail: mitchenko.v.a@atamanovko.ru.

Information About the Author

Vsevolod A. Mitchenko — Master Student of the Department of Youth Work Organization of the Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia).

E-mail: mitchenko.v.a@atamanovko.ru.